Елизавета Андреевна Гаврилова,

студентка 2-го курса бакалавриата Уральского гуманитарного института Уральский федеральный университет

ХАРБИН ВО ВРЕМЯ ЯПОНСКОЙ ОККУПАЦИИ 1932-1945 гг.

Статья посвящена попытке проследить изменения в культурной, экономической жизни города Харбин во время японской оккупации 1932–1945 гг., оценке ее влияния на городское население, на положение русских эмигрантов, а также оценке влияния событий 1932–1945 гг. на дальнейшую историю русского Харбина.

Ключевые слова: российская эмиграция, Вторая мировая война, оккупация, Харбин.

Elizaveta Gavrilova, 2-year student Ural Institute for Humanities Ural Federal University

HARBIN DURING THE JAPANESE OCCUPATION OF 1932–1945

The text is devoted to an attempt to trace changes in the cultural, economic life of the city of Harbin during the Japanese occupation of 1932–1945, assessing its impact on the urban population, on the situation of Russian emigrants, and assessing the impact of the events of 1932–1945 on the subsequent history of Russian Harbin.

Keywords: Russian emigration, The Second World War, occupation, Harbin.

Харбин — русский город, построенный на территории Китая, в конце 1920-х гг. принимает большое количество русских беженцев как мирных жителей, интеллигенции, так и офицеров, солдат Белой армии. В результате чего город становится центром русской эмиграции на Дальнем Востоке. В Харбине вновь прибывшие русские

думали найти надежное пристанище. Однако положение харбинцев значительно ухудшилось с приходом к власти в городе китайской администрации [1, с. 154].

В феврале 1932 г. части японской пехоты вошли в Харбин. Русские жители с восторгом и надеждой встретили армию оккупантов. Многие надеялись, что с приходом японцев жизнь в городе изменится к лучшему [2, с. 175].

Этим надеждам не суждено было себя оправдать. После японской оккупации полосы отчуждения КВЖД и продажи советской ее части, работа железной дороги стала невозможной, в первую очередь из-за нехватки квалифицированных японских кадров. Многие русские железнодорожные инженеры при этом были уволены [3, с. 177].

С 1935 г. начинают закрываться русские учебные заведения: педагогический институт, юридический факультет и т.д. [4, с. 73]. По настоянию японских властей был прекращен прием в Политехнический институт русских студентов, а обучение стало вестись только на японском языке [4, с. 270].

Вся политическая и общественная жизнь харбинцев была взята под неустанный контроль японцев. Создавались идеологические организации [5, с. 34].

Но действительно тяжелые дни для русских жителей Харбина наступили после начала Второй мировой войны и Великой Отечественной. Японская полиция осуществляла жесткий, а порою и жестокий надзор. Уличенные в сочувствии СССР попросту исчезали. В тоже время активизировалась советская пропаганда, привлекавшая на свою сторону все больше и больше харбинцев. В 1945 г. около 3000 жителей участвовали вместе с советскими частями в освобождении Харбина [6, с. 80].

Японская оккупация Харбина 1932–1945 гг., несомненно, оказала значимое влияние на город. Она привела в упадок экономическую жизнь Харбина, практически свела на нет коммерческую деятельность жителей. В тоже время оккупация, разрушив привычный уклад жизни харбинцев, заставила их отказаться от отчужденности к остальному миру и принять участие в мировой истории.

То, что началось при японской оккупации, продолжилась с приходом в Харбин советской армии, а затем и китайский коммунистов — особая харбинская цивилизация перестала существовать.

Литература

- 1. Гончаренко О. Г. Русский Харбин. М.: Вече, 2009. 255 с.
- 2. *Караев Б. А.* Восточный ветер: воспоминания и размышления. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2003. 186 с.
- 3. Капран И. К. Повседневная жизнь русского населения Харбина конец XIX 50-е гг. XX в. [Электронный ресурс]. URL: https://www.prlib.ru/item/468522 (дата обращения: 24.09.2018).
- 4. *Крадин Н. П.* Харбин русская Атлантида. Хабаровск: Издатель Хворов А. Ю., 2001. 352 с.
 - 5. Полевой Е. По ту сторону китайской границы. М.: Гос. изд-во, 1930 г. 87 с.
 - 6. Мелихов Г. В. Белый Харбин. Середина 20-х. М.: Рус. путь, 2003. 85 с.

УДК 342

Елизавета Николаевна Гаученова,

студентка 2-го курса бакалавриата

Института филологии иностранных языков и медиакоммуникации Иркутский государственный университет

МЕТОДЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ В КИТАЕ: ЭВОЛЮЦИЯ НАКАЗАНИЯ

В статье рассматривается эволюция коррупции в Китае с древнейших времен до наших дней, понятие коррупции с точки зрения Уголовного кодекса КНР, ее последствия коррупции. Особое внимание уделено методам борьбы с коррупцией со времен образования Китайской Народной Республики.

Ключевые слова: коррупция, Уголовный кодекс КНР, борьба с коррупцией, Коммунистическая партия Китая, антикоррупционная политика.